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1 – Activité
On donne l’inéquation : 

4(x + 1)  +  7  (   x  +  5

1.1  Le nombre " 4 " est-il solution de l’inéquation ?  Pourquoi ?

1.2  Même question avec les nombres –5 ; -3 ; 0 ; 1,5 :

1.3  Sur la droite graduée ci-dessous, marquer les points correspondant à des solutions 

       en rouge, sinon les marquer en bleu.



1.4  Développer et réduire le premier membre de l’inéquation :

1.5  Regrouper les termes inconnus dans un membre, les termes connus dans l’autre.

1.6  Résoudre l’inéquation et représenter l’ensemble des solutions en rouge sur la 

       droite graduée ci-dessus.

2 – Activité
On donne l’inéquation : 

4( -x + 2 )  -  7   (   x  +  6
2.1  Le nombre " 1 " est-il solution de l’inéquation ?  Pourquoi ?

2.2  Même question avec les nombres  -5 ; -3 ; -1,5 ; -1 ; 0 ; 3 :

2.3  Sur la droite graduée ci-dessous, marquer les points correspondant à des solutions 

       en rouge, sinon les marquer en bleu.



2.4  Développer et réduire le premier membre de l’inéquation :

2.5  Regrouper les termes inconnus dans un membre, les termes connus dans l’autre :

2.6  Résoudre l’inéquation et représenter l’ensemble des solutions en rouge sur la 

       droite graduée ci-dessus.

3 – Activité
Une agence de location de voitures propose deux formules : 

Première formule :   forfait de 40 € et 0,12 € le kilomètre.

Deuxième formule :  0,25 € le kilomètre.
3.1  Exprimer en fonction du nombre de kilomètres parcourus x : 

· Le prix à payer pour la première formule : p1(x)

· Le prix à payer pour la deuxième formule : p2(x)

3.2 Pour quels kilométrages la première formule est-elle plus avantageuse ?

4 – Activité
On considère l'expression : A(x) = 2x – 6


4.1
Calculer A(x) pour les valeurs de  x  proposées, puis donner le signe de A(x) :

	x
	-5
	-2
	0
	1
	
	4
	6
	10

	Valeur de A(x)
	
	
	
	
	0
	
	
	

	Signe de A(x)
	
	
	
	
	
	
	
	



4.2
Quand  l'expression  " 2x  -  6 "  change-t-elle de signe ?


4.3
Résumer les résultats obtenus (à propos du signe de A(x)) dans le tableau de signes :

	x
	….

	signe de A(x)
	….



4.4
Grâce au tableau de signes précédent, 

· donner le signe de :

· A(25)

· A(2)

· A(()

· répondre par vrai ou faux :

· A(-8)  >  0

· A(3)  (  0

· A(4)  >  0

· compléter :

· si  x  <  3   
alors  A(x) ……….

· si  ……..  
alors  A(x)  =  0

· si  x  >  3   
alors  A(x) ……….

5 – Activité
On considère l'expression : B(x) = - x  -  2


5.1
Calculer B(x) pour les valeurs de  x  proposées, puis donner le signe de B(x) :

	x
	-8
	-5
	-4
	
	0
	1
	3
	10

	Valeur de B(x)
	
	
	
	
	
	
	
	

	Signe de B(x)
	
	
	
	
	
	
	
	



5.2
Quand  l'expression  " - x  -  2 "  change-t-elle de signe ?


5.3
Résumer les résultats obtenus (à propos du signe de B(x)) dans le tableau de signes : 

	x
	….

	signe de B(x)
	….



5.4
Grâce au tableau de signes précédent, compléter :

· si  ……….  
alors  
B(x) ……….

· si  ……….  
alors  
B(x)  ………

· si  ……….   
alors  
B(x) ……….

6 - Activité :


6.1  Enoncer brièvement une méthode permettant de construire le tableau de signes 



d'une expression :


6.2
Construire les tableaux de signes des expressions suivantes :

· C(x)  =  3  -  x 

· D(x)  =  3x  +  4


6.3
On veut déterminer le signe de l'expression : E(x)  =  ( 3  -  x)(3x  +  4)



Compléter le tableau de signes suivant :

	x
	                                 -  EQ \s\do2(\f(4;3))                                  3

	signe de (3 – x)
	
	
	

	signe de (3x + 4) 
	
	
	

	signe du produit

(3x  +  4)( 3  -  x)
	
	
	




6.4
Grâce au tableau de signes précédent, 

· donner le signe de :

· E(5)

· E(0)

· répondre par vrai ou faux :

· E(-8)  >  0

· E(3)  (  0

· compléter :

· si  ……….  
alors  
E(x) ……….

· si  ……….  
alors  
E(x)  ………

· si  ……….   
alors  
E(x) ……….

· résoudre les inéquations :

· E(x)  >  0  
si 
………………………………………..

· E(x)  >  0  
si 
………………………………………..

6 – Activité
Grâce à un tableau de signes, résoudre l'inéquation :

(2x  -  1)(-3x  +  9)  (  0
7 – Synthèse
Toute inéquation du premier degré à une inconnue peut toujours s'écrire sous la forme :




ax ( b        (  ou ax > b  )
La solution  de ax ( b peut s'écrire de trois façons différentes :


( algébrique :        x (  EQ \s\do2(\f(b;a))  si  a est positif    et    x (  EQ \s\do2(\f(b;a)) si a est négatif


( graphique 
              x (  EQ \s\do2(\f(b;a))





        x (   EQ \s\do2(\f(b;a))


                 EQ \s\do2(\f(b;a))






 EQ \s\do2(\f(b;a))

( sous la forme d'un intervalle

     x ( [  EQ \s\do2(\f(b;a)) ; + ( [




x ( ] – ( ;  EQ \s\do2(\f(b;a)) [

• Ajouter ou retrancher un même nombre aux deux membres ne change pas le sens de l'inégalité

• Multiplier ou diviser les deux membres d'une inéquation par un nombre non nul :

- ne change pas le sens de l'inégalité si le nombre est positif


- change le sens de l'inégalité si le nombre est négatif
8 – Exercices
N°1

Résoudre les inéquations proposées et donner les ensembles solutions :

a)   – (8 –  x)  –  7 > 0

b)   3(x – 3) – 2(2x – 1) > 3x + 2

c)   3(-x + 3) + 5(x –1) 
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d)   6 – 3(2x + 3) + 3(2 – x)  (  3x + 1

e)   2 + 2(x + 1)  >  7x  -  [(x + 2)  -  3(2 – 2x)]

f)   (3x – 1)(x – 3)  +  x(x + 1)  >  4(x + 3)(x + 2)

g)   (x – 3)2  +  3(x + 1)2  <  (4x – 3)(x – 2) 

h)    EQ \s\do2(\f(x;2))  +    EQ \s\do2(\f(2x - 3;6))  (  0

i)   EQ \s\do2(\f(2x – 3;3))  –  1  (    EQ \s\do2(\f(x + 1;12))
j)   EQ \s\do2(\f(4x – 3;4))  –   EQ \s\do2(\f(3x- 2;9))  (   EQ \s\do2(\f(x;3))  +   EQ \s\do2(\f(5;12))
N°2

Déterminer, suivant les valeurs de x, le signe de l’expression (on présentera le résultat soit sous forme de tableau de signes, soit sur un axe) :


a)  2x + 3
e)  -2x2

b) 3(x – 3)
f)  (x – 3)2


c) –3x + 8
g)  -2(3 – 4x)2


d) –3 – x
h)  x2 + 3

N°3
Déterminer x pour que l’aire du triangle MCD soit comprise entre le tiers et la moitié de l’aire du rectangle ABCD.

N°4
Le trésorier d’une association d’artisans veut organiser un voyage pour les adhérents. Il contacte  deux agences qui lui proposent les conditions suivantes :



* Agence A : location car : 400 € plus 1 € par km parcouru



* Agence B : location car : 1000 € plus 0,6 € par km parcouru

A partir de quel kilométrage, l’agence B est plus avantageuse ?
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